



向“新”而行 随“新”而动

这些新词和新提法首次写入政府工作报告有深意

两会佳点

央视 新华

“投资于”、具身智能、瞪羚企业、零基预算……这些“新词”和提法，首次进入政府工作报告中。这些首次出现的新词，划出今年工作的新重点，传递出哪些新机遇，展现了哪些新趋势？

具身智能和6G

很多首次出现的“新词”都与新质生产力有关，比如具身智能、6G、人工智能手机和电脑、智能机器人等。

政府工作报告指出，培育生物制造、量子科技、具身智能、6G等未来产业；大力发展智能网联新能源汽车、人工智能手机和电脑、智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备。

“具身智能”指将人工智能融入机器人等物理实体，赋予它们感知、学习和与环境动态交互的能力。可以说，人工智能手机和电脑、智能机器人都是具身智能的代表性终端和装备。

今年以来，从丝滑舞蹈到前空翻，再到进厂“打工”，我国智能机器人产业已经进入加速发展的爆发期。

全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰介绍，陪伴型机器人可能在三年左右进入家庭，能对失能半失能老人进行护理的机器人，有望在五年左右的时间进入家庭，并将催生未来万亿元规模的新兴产业。

去年以来，人工智能

手机和电脑新品密集发布，近日，有多家消费电子厂商宣布旗下手机等产品接入DeepSeek。大模型能力的注入，为传统智能手机和电脑的基础功能带来了全新体验。

“AI+”场景不断创新，不仅折射出新质生产力的发展，也将持续赋能消费创新。

此外，6G也首次出现在政府工作报告中。随着5G进入规模商用阶段，6G成为全球科技创新的焦点领域。

6G的理论速率将达到5G的10倍以上，能够实现与人工智能、智能感知等技术的深度融合，未来将应用在全息通信、自动驾驶、数字孪生、智慧生产等多个领域。

此前，我国6G推进组组长王志勤介绍，2025年6月会启动6G的技术标准研究，2025—2027年完成技术研究阶段，2029年3月完成第一个版本的技术规范。

可以想见，具身智能与6G相辅相成，将共同为我们开启一个更加智能的未来。

独角兽企业和瞪羚企业

培育壮大新兴产业、未来产业，重点已经划定，谁来冲锋？

政府工作报告指出，梯度培育创新型企业，促进专精特新中小企业发展壮大，支持独角兽企业、瞪羚企业发展，让更多企业在新领域新赛道跑出加速度。

独角兽企业、瞪羚企业，也是首次出现在政府工作报告中。

自然界中，瞪羚个头小、跑得快、跳得高，瞪羚企业因为“相近”的特征而得名。瞪羚企业主要指那些跨过创业初期，以科技创新或商业模式创新为支撑进入高成长期的中小企业，创新能力强、专业领域新、发展潜力大。

同为科技型企业，和瞪羚企业相比，独角兽企业通常起点更高，潜在价值更大，核心技术更具颠覆性。独角兽企业一般指成立时间不超过10年、估值超过10亿美元，具备独有核心技术、独特竞争优势和市场潜力的未上市公司。

独角兽企业和瞪羚企业是发展新质生产力的重要力量，支持它们壮大，对于引领各个产业抓住新机遇、抢占未来新赛道都具有重要意义。

从指明重点领域到支持重要力量，一系列与新质生产力有关的词首次出现在政府工作报告中，可见，向“新”而行仍是今年工作的重中之重。

“投资于”这一新提法也备受关注。

政府工作报告指出，推动更多资金资源“投资于”、服务于民生，支持扩大就业、促进居民增收减负、加强消费激励，形成经济发展和民生改善的良性循环。

“投资于”，就是将资金资源投入到人的发展和保障上，让更多改革发展成果直接作用在人身。

过去，一些地方习惯于铺摊子、上项目，但这种粗放的老路，在高质量发

展阶段既不可取，也不行不通。去年底召开的中央经济工作会议明确提出要“提高投资效益”。推动“投资于”，引导资金更多投向民生领域，这一举措可以有效将高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，是提高投资效益的应有之义。

比如，今年政府工作报告中提到的“加力实施城中村和危旧房改造”，便是“投资于”的具体体现。

“投资于”

城中村和危旧房改造，既可以提升居住品质、改善城市面貌，也是扩大内需的重要抓手。住房城乡建设部此前的摸排结果显示，全国2000年底前建成的老旧小区约22万个，涉及居民上亿人，老旧小区改造可拉动万亿元级投资。

人力资本是促进高质量发展的关键。把更多资金资源“投资于”，让资金流向更有效益的投资，特别是教育、医疗和养老等民生领域短板，有助于实现在惠民生中发展、在发展中惠民。

人力资本是促进高质量发展的关键。

“投资于”彰显宏观政策的民生导向。经济政策的着力点更多转向惠民生、促消费，在保障和改善民生中打造新的经济增长点。

新形势下，要更加注重对“人”的投资，关注全生命周期，特别是“一老一小”。报告中专门提到发放育儿补贴，就是“投资于”的生动体现；更大力度稳定和扩大就业，促进居民收入和经济同步，更好服务于民生，挖掘潜力，提高投资效率水到渠成。

零基预算改革

再受以往预算安排情况的影响。

这样可以打破财政支出固化的格局，让有限的财政资金发挥最大的效益，清理无效的财政资金，做到“好钢用在刀刃上”。

另一个首次出现在政府工作报告中的“新词”——零基预算改革，也与提高投资效益有关。

在深化财税金融体制改革方面，政府工作报告指出，开展中央部门零基预算

因城施策调减限制性措施

推动房地产市场止跌回稳，大家都非常关注。在部署这方面工作时，有一个提法首次出现在政府工作报告中——因城施策调减限制性措施。

“因城施策”，是近年来房地产市场政策的重要取向。去年，住房城乡建设部等五部门打出房地产“组合拳”，其中包括“四个取消”，充分赋予城市政府调控自主权，城市政府要因城施策，调整或取消各类限制性措施，主要包括限购、限售、限价、普通住宅和非普通住宅标准。

得健康，低碳就是要为居民省钱，也为社会节能，智能就是让居民用得更方便，安全就是让居民住得安心和放心。

今年政府工作报告提出因城施策调减限制性措施，有专家分析，这为更好满足居民刚性和改善性住房需求指明了方向。

不仅是新房，围绕保障性住房，各地目前围绕规划编制、制度完善、项目建设等方面，也在积极推动保障性住房“好房子”建设。例如要“把保障性住房优先安排在交通便利、公共设施较为齐全的区域，促进实现职住平衡”。目前，各地已经确定了一批保障性住房示范项目。

目前，各地已经开始从标准、政策、示范、监管、产业等方面，开展好房子建设探索实践。山东、湖北、重庆等地开始编制或已经编制完成高品质住宅标准，围绕审批流程、规划设计、施工建造、物业运维等环节，明确了高

“好房子”

品质住房的发展要求。

青岛、淄博等地，通过加强质量信息公示、工地开放日和先验房后收房等方式，推动使用者监督，保障“好房子”的建设质量。与此同时，房地产企业开始着力加强新一代住宅产品研发，充分利用容积率调整所带来的积极影响，以此来提升住宅产品的吸引力，更好地满足市场改善性的住房需求。



建隆制图